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TEMA 5. ECUACIONES::.

Igualdades y Ecuaciones.

Soluciones de una Ecuacion.

Reglas de la sumay el producto.
Resolucion de ecuaciones de 1*" Grado.

Resolucion de ecuaciones de 2° Grado.

o a r w D E

Resolucion de problemas mediante ecuaciones.

1.- Igualdades y Ecuaciones::.

a. Igualdades:
Una igualdad numérica se compone de dos expresiones numeéricas, del mismo valor, unidas
por el signo igual (=)

Ejemplo: 3+4=5+2 Como toda igualdad tiene dos miembros

b. Ecuaciones:
— Concepto:
Una ecuacidon es una igualdad algebraica en cuyos miembros hay letras y numeros
relacionados por operaciones aritméticas.

Por lo tanto al ser una igualdad, una ecuacion tiene también dos miembros.
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SEGUNDO MIEMBRO

Las letras o letras de una ecuacién se llaman incégnita o incégnitas porque su valor es
desconocido.
c. Clasificacion de las ecuaciones.
Las ecuaciones se clasifican por el nimero de letras o incégnitas y por el término de mayor
grado de los exponentes.

e Sielgrado es 1: se llaman ecuaciones de primer grado

e Sjtienen una sola incégnita: se llaman ecuaciones con una incégnita.

o Sielgrado es 2: se llaman ecuaciones de segundo grado

e Sitiene dos incégnitas: se llaman ecuaciones de dos incdgnitas.

2.- Soluciones de una Ecuacion::.

— Concepto.
Las soluciones de una ecuacién son los valores que deben tomar las incégnitas para
que se verifique la igualdad.
Resolver una ecuacion es hallar sus soluciones
Xx+5=9 solucion x=4 —> 4 +5=9
— Ecuaciones Equivalentes.
Decimos que dos o mas ecuaciones son equivalentes si tienen las mismas soluciones:
x+5=9 y x + 4=28 solucion x=4
4+5=9 4 + 4=28

Las ecuaciones x + 5=9 'y x + 4 = 8sonequivalentes.
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3.- Reglas de la suma y el producto::.

a. Regla dela suma.
Si a los dos miembros de una ecuacién les sumamos o restamos un mismo
nimero o una misma expresion algebraica, obtenemos una ecuacion

equivalente y por lo tanto con el mismo resultado

Ejemplo:
-EB-N-
Sumamos 2

2 BaoDa
E3- - K3 5N
0B

oo
SN =
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b. Regla del producto.
Si a los dos miembros de una ecuacién los multiplicamos o los dividimos por un
numero, distinto de cero, obtenemos otra ecuacién equivalente; es decir, otra
ecuacién con el mismo resultado.

Ejemplo:

2

x B

3

Multiplicamos por 3

Dividimos por 2
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4.- Resolucion de ecuaciones de 1¢" Grado::.

— Normas practicas para resolver una ecuacion.
1. Se quitan paréntesis si los hay: aplicando la propiedad distributiva y la regla de
los signos.
2. Se quitan denominadores si los hay: reduciendo a comin denominador
(m.c.m).
3. Se escriben los términos en “x” en el 1¢r miembro: aplicando la regla de la
suma.
4. Se escriben los términos independientes en el 22 miembro: aplicando la regla
de la suma.
5. Sereducen términos semejantes y se opera.
6. Finalmente se halla el valor de la incégnita: aplicando la regla del producto.
Ejemplo:
Resolver: 3x -2 (5x-7)=20+5(2-10x)
1. Se quitan paréntesis si los hay: aplicando la propiedad distributiva y la regla de

los signos

=2(5x=7)=20+5(2-10x) SA0X%14 = 20 + 10 - 50x

——3x
Ww

Propiedad distributiva y

la regla de los signos.

2. Se quitan denominadores si los hay.
3x-10x+14 =20+ 10 -50x
3. Se escriben los términos en “x” en el 1¢r miembro: aplicando la regla de la
suma.
3x-10x + 14 =20+10-50x
3x-10x+ 14 #50x = 20 + 10 - 50x + 50x
3x-10x+ 14 +50x = 20+ 10
4. Se escriben los términos independientes en el 22 miembro: aplicando la regla

de la suma.

3x-10x + 14 +50x = 20+ 10
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3x-10x + 14 B4 +50x = 20 + 10 ¥
3x-10x +50x = 20+10-14

5. Sereducen términos semejantes y se opera.
3x - 10x +50x = 20+10-14
43x = 16
6. Finalmente se halla el valor de la incégnita: aplicando la regla del producto.

43x = 16
43 T 43

3+§x= 10 — 8x

Resolver: 7X — Z

1. Se quitan paréntesis si los hay: aplicando la propiedad distributiva y la regla de
los signos. =ess=p NADA

2. Se quitan denominadores si los hay.

7x -+ 2x = 10 —8x mem(L4y6)=12

84x 9 10 120 96x
o ot T g > 84x-9+10x = 120-96x

“_n

3. Se escriben los términos en “x” en el 1¢r miembro: aplicando la regla de la
suma.
84x -9 +10x

84x - 9 + 10x [[BR

84x -9 + 10x +96x

120 -96x sumo -

120 - 96x 0K

120

4. Se escriben los términos independientes en el 22 miembro: aplicando la regla
de la suma.
84x - 9 + 10x +96x =120  sumo i@
84x -9 +10x +96x B 120 B8
84x +10x +96x 120+9

5. Sereducen términos semejantes y se opera.
84x +10x +96x =120+9 190x = 129

6. Finalmente se halla el valor de la incégnita: aplicando la regla del producto.
= -
190 190
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5.- Resolucion de ecuaciones de 22 Grado::.

Existen 4 tipos de ecuaciones de 22 Grado.

1. Ecuaciones del tipo::.

ax? K,

e C(Caracteristicas:
» a tiene que ser distinta de cero (a # 0 ), pues si lo fuera no existiria
ecuacion.
> ax’ se llama término CUADRATICO.
» ¢ se llama término lineal.
e Manera de resolverla:

» Pasamos el término independiente al segundo miembro

3-8 KN

» Pasamos el coeficiente del término cuadratico al segundo miembro

dividiendo

|
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» Quitamos el cuadrado de la x y hallamos la raiz cuadrada del segundo

miembro. ‘
.

» La solucién esta constituida por dos nimeros opuestos.

=\

2. Ecuaciones del tipo::.

R

» En estas ecuaciones el término independiente es c es 0.

> Lasolucién es:
—
X o
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3. Ecuaciones del tipo::.

-

e (Caracteristicas

» a tiene que ser distinta de cero (a # 0 ), pues si lo fuera no existiria
ecuacion.
» El término bx se le llama término lineal.
e Maneras de resolverla.

“ »

» Sacamos factor comun a
:

El 1¢er miembro de la ecuacién es un producto de dos factores

Por lo tanto uno de los dos factores vale cero

D = S

PRIMERA SOLUCION
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> Si

«_n

Despejamos “x

» Por lo tanto las ecuaciones del tipo

=

Tienen 2 soluciones:

12 solucidn:

S =

22 solucion

b4
-
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4. Ecuaciones del tipo

N

» Caracteristicas:

» Sellaman ecuaciones de segundo grado completa, porque tiene todos sus

términos

e
—
_____d Término Independiente

> Manera de resolverla:

> Tiene dos soluciones.

» Seresuelve a través de la formula.
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6.- Resolucion de problemas mediante ecuaciones.

Para resolver problemas mediante ecuaciones conviene seguir estos pasos:
1. Expresar el enunciado en lenguaje algebraico.
2. Escribir la ecuacion.
3. Resolver la ecuacion.
4. Interpretar el resultado.
5. Comprobar el resultado obtenido.

Ejercicios pg. 94y 95
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